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lps/Ww. Sollen Hecken einen
Formschnitt erhalten, so ist der
Herbst die richtige Zeit dafür.
Brütende Vögel haben mit ihrem
Nachwuchs das dichte Zweig -
gewirr verlassen und die Wachs-
tumsperiode im Sommer hat so
manchen langen Trieb hervorge-
lockt, den es nun zu stutzen 
gilt, um Wildwuchs zu vermeiden.
Ein fachgerechter Schnitt kann
nun die Form des grünen Sicht-
schutzes verschönern und ihn auf
die gewünschte Höhe bringen.
Dabei sollte die Basis stets breiter
als die obere Partie bleiben, damit
auch die unteren Zweige Sonnen-
licht „tanken“ und wachsen kön-
nen. 
Immergrüne Hecken und Sträu-
cher können sogar die Silhouette
von Tieren oder Gegenständen

annehmen. Diese dekorative Gar-
tengestaltung wird vor allem in
Großbritannien gepflegt und hat
längst Nachahmer in ganz Europa
gefunden. Allerdings braucht man
ein paar Jahre Geduld, um aus
Buchsbaum, Eiben und Thuja, Ilex
und Co. Pyramiden, Würfel,
Kugeln oder Tierformen zu gestal-
ten. 
Das Verfahren ist dabei recht ein-
fach: Man fertigt zunächst eine
Form aus Maschendraht, die mit
dickem Draht verstärkt wird, und
umgibt damit die Heckenpflanze.

Die Zweige und Blätter, die durch
die Maschen hindurch wachsen,
werden mit einer kleinen Hand-
heckenschere abgeschnitten, der
Rest verdichtet sich nach und nach
zur gewünschten Form. Auch
Sträuchern, die ihre Besitzer mit
Blütenpracht erfreuen, tut ein
Herbstschnitt gut: Sie werden in
der nächsten Gartensaison um so
mehr Blüten tragen.

Hecken und Immergrüne im Herbst stutzen

Mit einem Schnitt zu mehr Schönheit

lps/Ww. In Form gebracht kommen Hecken gut durch den Herbst.
Foto: CARP

lps/Ww. Herbstzeit ist Erntezeit.
Die ersten Äpfel und Birnen kön-
nen nun vom Baum gepflückt wer-
den. Geerntet werden sollten nur
die reifen Früchte, denn nur am
Baum können sich wertvolle
Inhaltsstoffe voll entfalten. Je nach
Obstsorte ist die Färbung der reifen
Früchte grün, gelb oder rot. Wenn
sich der Apfel vom Zweig lösen
lässt, indem man ihn leicht dreht,
kann man sicher sein, dass er
geerntet werden kann. Halbiert
man ihn, sollten seine Kerne eine
braune Farbe angenommen haben.
Einen Geschmackstest kann man
erst eine Weile nach der Ernte
durchführen, denn viele Früchte –
insbesondere Birnen – müssen erst
ein paar Tage oder Wochen gelagert
werden, bevor sie ihr volles Aroma
angenommen haben.
Kernobst, das gelagert werden soll,
muss frei von Druckstellen sein.

Die Schale sollte unbeschädigt
sein. Sonst faulen die Früchte und
übertragen die Fäulnisbakterien
auch auf gesunde Exemplare. Ein
guter Lagerplatz befindet sich in
einem dunklen, kühlen Raum. Am
besten eignen sich Keller dazu. In
trockenen Räumen sollten Eimer
mit Wasser aufgestellt werden, um
die Luftfeuchtigkeit zu erhöhen.
Man legt die Äpfel und Birnen in
schmale Obstregale. Dabei dürfen
sie sich nicht berühren. Werden
Früchte in Obstkisten in Etagen
übereinander gelagert, sollten sie
voneinander durch einen Bogen
Wellpappe getrennt werden. Beim
Einsortieren ist darauf zu achten,

dass dies behutsam geschieht,
damit keine Druckstellen entste-
hen. 
Es empfiehlt sich, regelmäßig
Stichproben zu machen und zu
kontrollieren, ob einzelne Früchte
faule Stellen angenommen haben.
Diese Früchte müssen dann aussor-
tiert werden.
Wegwerfen muss man diese Äpfel
und Birnen nicht: Sie eignen sich
nach dem Entfernen der befallenen
Stelle noch hervor ragend zur Mus-
herstellung. Auch frische Säfte las-
sen sich aus ihnen pressen. Diese
sollten im Kühlschrank gelagert
und innerhalb einiger Tage getrun-
ken werden.

Auf Vorrat gepflückt
Ernte und Lagerung von Äpfeln und Birnen

lps/Ww. Kernobst kann jetzt geerntet und gelagert werden.
Foto: visitdenmark

UVP des Herstellers in Euro inkl. MwSt 
Incl. Fleece-Jacke in ausgewählten Größen. 
Solange der Vorrat reicht. 
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Hauptstraße 38 · 08606 Tirpersdorf
Tel.: 037463 88682

Die STIHL Benzin-Motorsäge MS 170-D: 

HIER WIRD AUCH 
AM PREIS GESÄGT. 

199,- €
UVP des Herstellers:
239,- €

     

   
   

 
  
 

Landtechnik – Kommunaltechnik – Forstgeräte

Niederlassung Vogtland
Oelsnitzer Landstr. 147

08527 Plauen / Oberlosa
Tel.: 037421 722370
Fax: 037421 722371

Mit professioneller Technik

durch den

Winter Wir machen schwere Arbeit leichter

www.motorland-auerbach.de

Schneefräsen ab 599,00 7
Hobby-Holzspalter ab 189,00 7

Profi-Holzspalter ab 699,00 7
Laubsauger Benzin ab 169,00 7

Wartung und Garantie für alle HONDA-Geräte

Hol- und Bringdienst jetzt kostenlos!
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